

神威药业:瞄准中药配方颗粒 竞逐百亿潜力市场

■ 颜玉

中药可以像速溶咖啡一样泡着喝,不用再经历抓药、煎药的复杂程序;药房自动调配系统可以根据处方调配每次所需服用的数种中药,不用再为几种中药“跑断腿”……在河北省一些中医院,中药配方颗粒的推广应用正让服用中药变得方便快捷。

有业内人士认为,中药配方颗粒是中药现代化的重要成果,2016年,其市场规模将达百亿元。正是看到了这种机遇,近年来,神威药业集团不断加大中药配方颗粒研发力度,提前瞄准市场,在中药产业供给升级的竞争中抢占了制高点。

主动布局 把握市场先机

开始相关研究已有10年,把中药注射剂生产技术与质量控制理念应用于中药配方颗粒研发

7月5日,在河北省中医院就诊后,看到药房的配方颗粒智能调配系统调配出他所需的几味中药,并按服用剂量密封包装成14个小盒子,为7天的用量,李先生感到很惊奇。“没想到吃中药变得这么简单,上班、出差、旅游再也不用担心不方便携带了。”

服用方便是因为中药变成了颗粒。中药配方颗粒,是由传统单味中药饮片经现代技术提取精制而成的。供中医临床使用的颗粒,具有免煎、速溶、携带方便等优点。神威药业集团副总裁马爱华介绍,自今年4月进入中药配方颗粒市场以来,神威药业已在河北省内多家省市级中医院配置了配方颗粒智能调配系统,能够提供700余味中药颗粒制剂。

今年3月1日,国家食品药品监管总局的《中药配方颗粒管理办法(征求意见稿)》结束向社会公开征求意见,行业开放趋势逐渐明朗,中药配方颗粒正成为中药行业市场新宠。为培育中药配方颗粒市场发展,2002年



图为神威药业现代中药提取自动控制生产线

以来,国内已有6家企业获准试点生产,但至今没有形成统一的行业标准。新的宽松政策让众多药企看到了商机,就在一些医药巨头摩拳擦掌准备投入巨资在中药配方颗粒市场大干一场的时候,神威药业已在这个领域进行了10多年的研究,并掌握了核心技术。

在研发过程中,神威药业还综合运用了中药指纹图谱、远红外在线监测等国际领先工艺,使神威中药配方颗粒既保持与原有汤剂物质基础和品质一致,又满足现代化制剂质量标准。“这使我们在行业开放的窗口期,能够迅速进入市场,获得消费者认可。”马爱华说。

建立体系 确立竞争优势

拥有数个万亩标准化中药材种植基地,致力于原料药材追溯体系建设,具备完全溯源能力

目前,全国具有GMP证书和颗粒剂生产

能力,同时具备中药提取、炮制能力的企业有600多家,未来神威药业怎样在激烈的市场竞争中确立优势?

业内专家分析,《中药配方颗粒管理办法(征求意见稿)》可以理解为“理性的放开”,即供给端的放开,短期内可能加剧市场竞争,但放开试点资质的同时,也加强了对生产企业的规范和要求。在上游中药材资源方面,生产企业需具备完全溯源能力;中游生产阶段,企业生产使用中药提取物必须备案,且提取物不得委托加工;下游配送方面,企业对医院端需具备直接配送能力。

而这些条件,主营业务涵盖中药材种植、中成药科研、提取、生产、营销等全产业链的神威药业不仅全部具备,而且具有很大优势。生产方面,神威药业是全国规模最大、质量控制能力最强的现代中药注射液、软胶囊、颗粒剂专业制造商之一。下游配送方面,神威药业销

售网络已经覆盖全国,并有产品批量出口。

在神威药业集团董事长李振江看来,神威药业最大的优势在于上游的中药材资源。“只有好的中药材,才能生产出质量有保证的中药配方颗粒。”李振江说。中药材质量保障是一个复杂、系统的过程,从药材品种、产地、采收季节到加工炮制、贮存保管等各环节都必须严格控制,才能得到合格的中药材。

李振江介绍,神威药业根据自身需要在全国道地产区建设了十几个中药材示范基地,实现了种植管理和收储、加工的标准化。

提高标准 保障产品质量

构建配方颗粒金标准,确保每一批次中药配方颗粒安全有效、稳定可控

把喝中药变得像喝速溶咖啡一样简单,说起来好似变魔术,神威究竟有何“魔法棒”?

神威药业技术总监李军山介绍,神威药业把代表现代中药最高技术水平的中药注射剂生产技术和质量控制理念全面应用到中药配方颗粒生产过程中。“我们的中药注射剂全面质量控制技术获得了国家科学技术进步奖二等奖,能够保障药品质量稳定可控。我们将此项技术应用到配方颗粒生产中去,确保质量比市场上同类产品更高一筹。”李军山说。

当笔者走进神威“国家认定企业技术中心”,立刻被眼前一个个先进的实验室所吸引。在前处理室,工作人员正在忙着做药材样本DNA检测的前处理工作。“每一种属药材都有自己特定的基因,就像人一样。我们通过前处理、基因扩增、测序,得到一个唯一的基因‘条带’,与数据库里的数据进行对比,就能鉴定药材的真伪。”仪器分析岗位组长张睿智解释说。

“我们把最新引进的中药材DNA技术运用到中药配方颗粒技术提升中之后,将配方颗粒的技术标准和质量层次提升到一个新的高度。”李军山自豪地表示,在全国,神威是第一家将此项技术运用到配方颗粒的研究过程中的药企,这代表着目前配方颗粒研究中对药材鉴定的最高技术水平。

在现代中药提取大楼,数十台提取罐蔚为壮观,其中有30台用于配方颗粒的提取,均采用自动化控制系统。“提取过程其实跟人工煎煮中药一样,我们通过控制蒸汽阀门开合度来调节武火和文火,只不过整个过程都是电脑控制,更加精准,避免了人工操作的差异性。”车间主任霍保军介绍说。

药材经过提取、浓缩之后变成干膏粉,“走”进神威现代中药综合制剂车间,在全自动生产线上经过制粒、混合、包装,就变成了一袋袋不同规格的配方颗粒产品。

“未来5年,我们要把中药配方颗粒市场做到20亿元以上。同时,我们将借助神威品牌和渠道优势深耕市场,引领这一中药新型产业做大做强,真正将中药这一传统产业发扬光大!”李振江说。

中国制药工业百强榜:7家新晋药企增速飞快

近日,《2015年度中国制药工业百强榜》发布,用数据刻画了当下医药产业的新生态。据悉,2015年百强榜又多了一批新晋企业,他们的快速成长更是值得关注。

2015年底,中国共有原料药与制剂生产企业5065家,制药工业五大子行业合并销售收入共2.25万亿元,利润共310亿元;2015年以集团为统计单位的制药百强下辖制药企业超过1100家,数量上约占22%,贡献了制药工业46.3%的销售收入和32%的利润,2015年制药百强的集中度比2005年提高了7.4个百分点,销售收入增加了6.2倍,利润总额增加了183亿元。

制药前十强形成3家排名有上升

仅去年一年,百强企业集团麾下又新增

100家左右的子公司。2005年,百强中还有55

家企业集团的规模不到10亿元,而今,制药

百强已经成为名副其实的“10亿俱乐部”,规

模底线跃升到13亿元以上。制药前十强更是

形成百亿军团,以合计制药部分销售收入

2646亿元,占据了中国制药工业11%的份额。

2015年百强榜前十企业中,1家为新上榜。

修正药业集团在2013年度中国制药工

业百强榜中排名第六,去年因为未报数且为

非上市公司,无从核实数据,没有入榜。利用

了两年的时间,在高手云集的十强军团中攀

升至第二位,其成绩也是值得鼓舞的。

石药控股集团有限公司在香港上市,据

年报数据显示,2015年收入为113.94亿港

元,同比增长了4%,股东应占溢利约16.65

亿港元,同比增长31.3%,毛利率也从2014

年的38.2%上涨45.8%。石药集团在年报中

提到,限抗政策对抗生素行业有一定的影

响,但抗生素仍然是药品市场的第一大类,

而高端抗生素的需求增长旺盛,该集团的抗

生素产品中诺舒罗克(注射液美罗培南)连续

多年实现了快速增长,加上新产品注射液比

阿培南及注射液厄他培南投入市场,形成了

在高端抗生素领域的系列化优势。

步长制药最近五年实现营业收入分别

约为58.72亿元、70.37亿元、85.92亿元、

103.3亿元、116.5亿元,增幅稳定。近日,证

监会网站发布发审会公告,山东步长制药股

份有限公司的首发申请获得批准通过,步长

制药距离正式上市更近一步。

江西济民可信集团有限公司是中药龙

头企业,两个中药大品种金水宝销售额过45

亿元,醒脑静的销售额也在40亿元左右。

7家新晋药企业绩增速飞快

正大天晴药业集团股份有限公司是

“2015年度江苏省营业收入超百亿元工业企

业(集团)”,其研发实力也是颇受业界称赞,

去年的研发强度达到11.83%。今年年初,正

大天晴与美国Johnson&Johnson旗下的JanssenPharmaceuticals

Inc.(Janssen)订立一份独家许可协议,将

一款极具潜力的创新肝炎用药在中国以外的

国际开发权许可给Janssen,集团最高可收

取的年收入。

(颜玉)

(颜玉)

使用情景
Use Scenario

婴儿潮 将成为中国移动医疗创业的真正机会

中国政府表示全面放开二孩的政策实施以来,虽然尚未出现政策制定者预期的婴儿出生潮,却催生了一大批“打二孩主意”的健康初创企业。这甚至都引起了大洋彼岸的主流媒体关注,7月25日,美国彭博新闻刊发了《中国初创企业吸引风险投资者在婴儿潮上赌一把》的文章,认为,婴儿潮将成为中国移动医疗创业的真正机会。

杨丹(音译)是北京一名三个月大男婴的母亲,她还清楚地记得怀孕期间依靠一堆应用程序来获取优生优育的提示。比如,吃什么、什么时候去孕检以及如何同其他准妈妈们沟通联系等等。风险投资者坚信废除单独子女政策将会催生更多的数字健康服务需求,比如像杨丹享用的那些孕期数字服务,因此正在该领域赌一把。

根据动脉网的一份研究报告,我国去年公布的计生政策调整激起了投资者的浓厚兴趣,今年上半年国内妇幼保健领域初创企业共募得了10轮融资。

深圳医信科技有限公司CEO梁亮说,“很幸运,随着去年独生子女政策的放开,投资者对我们越来越感兴趣。”医信科技开发了一款名为“妈咪知道”的App,可以提供儿科医生网上咨询服务。“妈咪知道”今年3月获得1亿元人民币的投资,投资方包括软银中国资本和晨兴资本。

彭博新闻报道称,中国消费者热衷于使用数字应用程序,应用领域包括网银和医疗保健等,这方面的需求催生了一个大产业。根据中国互联网观察网站的一份报告,中国共有4.5

部移动设备,735家中国企业研发了超过3.3万个移动应用程序。根据美国应用分析公司FlurryAnalytics的研究,去年在中国医疗和健康App的使用增长了近130%,是仅次于影像App的增长第二快的细分领域。

北京医药产业迈上千亿级台阶

北京市科委日前在京发布生物医药产业跨越发展工程(G20工程)系列发展成果。结果显示,“十二五”期间北京医药产业主营业务收入从不到400亿元增长到1300亿元左右,年均增速16%,成为北京新增的千亿级产业。

亿美元投资,比去年同期增长了一倍多。同期,专注于妇女健康和婴儿护理的初创公司共募得5.7亿美元,是募资轮数最多的细分门类。

动脉网分析师表示,同以往面向各类消费者不同,近期的初创公司“提供的服务和产品靶向性更强。”比如,在今年募得投资的初创公司中,一家公司研发的App提供儿科医生的讲稿,主题涵盖从儿童心理学到培养睡眠习惯的广范围。还有一款App帮助夫妻“浏览”体外受精过程,甚至还有一家数字服务公司出售特制的奶瓶洗涤器。

一些中国巨头公司已建立自己的互联网医疗子公司,比如平安保险集团推出了移动健康App“平安好医生”,今年5月在A轮募得5亿美元,估值达到30亿美元。不过随着市场不断成熟,中国企业家将目标瞄准了更加特定的客户群。

中国的移动医疗公司也开始逐步转战线下。彭博新闻报道,“妈咪知道”的梁亮表示,这家互联网初创公司计划今年开设4家线下实体诊所,首家将于深圳开业。他表示,开设线下诊所主要是专门诊治儿童,因为越来越多的中国中产阶级家庭愿意为高品质医疗服务花更多的钱,而且还可以避免在公立医院排长队。

不过彭博新闻认为,数字健康创业者进入私立医院行业面对着重大挑战,主要是缺乏合格的医生,以及监管繁琐。梁亮表示,最大的风险来自于政策的不确定性,比如获得开设诊所的执照。

好在风险资本市场对数字医疗会成功依然抱有很大希望。彭博新闻认为,将线上需求与线下服务和医疗保健机构对接互联网是市场上最热门的两大商品,正如平安好医生在回复彭博的邮件中提到的:“这一估值将远超旧经济模式。”

(李伟)

一,医药工业增加值上升至全市第二位。与此同时,生物医药产业在干细胞与组织工程、结构生物学等领域取得了突破性进展,形成了以化学制药、中药制药、生物制药、医疗器械为主导的发展格局。

(沈慧)

(李伟)

(李伟)

(沈慧)

(沈慧)